
CHAMBRE DES REPRÉSENTANTS

DE BELGIQUE

BELGISCHE KAMER VAN

VOLKSVERTEGENWOORDIGERS

4834

DOC 51 2318/001DOC 51 2318/001

K A M E R    4e   Z I T T I N G  V A N  D E  5 1e  Z I T T I N G S P E R I O D EC H A M B R E   4e  S E S S I O N  D E  L A  51e  L É G I S L A T U R E 20062005

PROPOSITION DE RÉSOLUTION VOORSTEL VAN RESOLUTIE

27 februari 200627 février 2006

betreffende de toekomst van
de overheidsdiensten

(ingediend door de heren Olivier Chastel en
François Bellot en mevrouw Valérie De Bue)

relative à l’avenir
des services publics

 (déposée par MM. Olivier Chastel,
François Bellot et Mme Valérie De Bue)



2 2318/001DOC 51

K A M E R    4e   Z I T T I N G  V A N  D E  5 1e  Z I T T I N G S P E R I O D EC H A M B R E   4e  S E S S I O N  D E  L A  51e  L É G I S L A T U R E 20062005

Abréviations dans la numérotation des publications :

DOC 51 0000/000 : Document parlementaire de la 51e législature, suivi
du n° de base et du n° consécutif

QRVA : Questions et Réponses écrites
CRIV : Version Provisoire du Compte Rendu intégral

(couverture verte)
CRABV : Compte Rendu Analytique (couverture bleue)
CRIV : Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte

rendu intégral et, à droite, le compte rendu analytique
traduit des interventions (avec les annexes)
(PLEN: couverture blanche; COM: couverture
saumon)

PLEN : Séance plénière
COM : Réunion de commission
MOT : Motions déposées en conclusion d’interpellations

(papier beige)

Publications officielles éditées par la Chambre des représentants
Commandes :
Place de la Nation 2
1008 Bruxelles
Tél. : 02/ 549 81 60
Fax : 02/549 82 74
www.laChambre.be

Officiële publicaties, uitgegeven door de Kamer van volksvertegenwoordigers

Bestellingen :
Natieplein 2

1008 Brussel
Tel. : 02/ 549 81 60
Fax : 02/549 82 74

www.deKamer.be
e-mail : publicaties@deKamer.be

cdH : Centre démocrate Humaniste
CD&V : Christen-Democratisch en Vlaams
ECOLO : Ecologistes Confédérés pour l’organisation de luttes originales
FN : Front National
MR : Mouvement Réformateur
N-VA : Nieuw - Vlaamse Alliantie
PS : Parti socialiste
sp.a - spirit : Socialistische Partij Anders - Sociaal progressief internationaal, regionalistisch integraal democratisch toekomstgericht.
Vlaams Belang : Vlaams Belang
VLD : Vlaamse Liberalen en Democraten

Afkortingen bij de nummering van de publicaties :

DOC 51 0000/000 : Parlementair document van de 51e zittingsperiode +
basisnummer en volgnummer

QRVA : Schriftelijke Vragen en Antwoorden
CRIV : Voorlopige versie van het Integraal Verslag (groene kaft)
CRABV : Beknopt Verslag (blauwe kaft)
CRIV : Integraal Verslag, met links het definitieve integraal

verslag en rechts het vertaald beknopt verslag van de
toespraken (met de bijlagen)
(PLEN: witte kaft; COM: zalmkleurige kaft)

PLEN : Plenum
COM : Commissievergadering
MOT : Moties tot besluit van interpellaties (beigekleurig papier)



32318/001DOC 51

K A M E R    4e   Z I T T I N G  V A N  D E  5 1e  Z I T T I N G S P E R I O D EC H A M B R E   4e  S E S S I O N  D E  L A  51e  L É G I S L A T U R E 20062005

TOELICHTING

DAMES EN HEREN,

Al van bij het begin van de Europese eenwording
genieten de overheidsbedrijven een bijzonder statuut
wanneer het aankomt op de eerbiediging van de in het
Verdrag van Rome opgenomen beginselen van vrij ver-
keer en vrije concurrentie. De Europese autoriteiten
waren indertijd immers de mening toegedaan dat die
bedrijven van een aantal verplichtingen moesten wor-
den vrijgesteld, opdat zij hun specifieke opdrachten van
algemeen belang naar behoren zouden kunnen vervul-
len. Die specifieke regeling heeft ertoe geleid dat de
staatsbedrijven op het grondgebied van hun thuisland
een monopoliepositie hebben kunnen handhaven.

Onder impuls van de Europese Commissie werden
verschillende richtlijnen aangenomen die ertoe strekken
concurrentie toe te staan in verscheidene economische
sectoren die tot dusver traditioneel waren voorbehou-
den voor de staatsmonopolies. Aldus deden zich gron-
dige wijzigingen voor in heel wat sectoren:
telecommunicatie, postdiensten, spoorwegen enzovoort.
De basisteksten van de Europese Unie hebben het be-
grip «openbare dienstverlening» verankerd als een on-
derdeel van de opdrachten van algemeen belang die
de lidstaten gegarandeerd op zich moeten nemen.
Openbare dienstverlening wordt omschreven als een
economische activiteit van algemeen belang die door
de overheid in het leven wordt geroepen en onder de
verantwoordelijkheid van die overheid wordt ontplooid,
ook al wordt het beheer ervan aan een niet-overheids-
operator toevertrouwd.

De afschaffing van de monopolies in de zogenaamde
«netwerksectoren» (telecommunicatie, transport, ener-
gie) heeft een grondige wijziging teweeggebracht in de
wijze waarop binnen de betrokken ondernemingen werd
gewerkt. Vandaag genieten die ondernemingen in alle
Europese landen beheersautonomie, gekoppeld aan
een resultaatverbintenis wat de verwezenlijking van de
doelstellingen van openbare dienstverlening betreft. Al-
dus volgen ook de overheidsbedrijven een logica die
gebaseerd is op het adagium «geen rechten zonder
plichten». Ze beschikken over rechten op het stuk van
de beheersautonomie en de interne organisatie, maar
moeten tegelijkertijd verplichtingen nakomen ten aan-
zien van de samenleving, dat wil zeggen: ze moeten
tegemoetkomen aan de verwachtingen van de bevol-
king inzake de kwaliteit van hun publieke dienstverle-
ning.

DEVELOPPEMENTS

MESDAMES, MESSIEURS,

Dès le début de la construction européenne, les en-
treprises publiques ont bénéficié d’un statut particulier,
au regard du respect des principes de libre circulation
et de concurrence inscrits dans le traité de Rome. Les
autorités européennes ont estimé que ces entreprises
devaient pouvoir bénéficier de certaines exemptions
pour leur permettre de remplir leurs missions particuliè-
res d’intérêt général. Ce régime particulier a permis aux
entreprises étatiques de continuer à bénéficier d’un ré-
gime de monopole  sur le territoire de leur pays d’ori-
gine.

Sous l’impulsion de la Commission européenne, un
certain nombre de directives ont été adoptées, qui
ouvrent à la concurrence plusieurs secteurs économi-
ques traditionnellement réservés aux monopoles étati-
ques. Que ce soit dans le secteur des télécommunica-
tions, des services postaux, du chemin de fer, … le
paysage a profondément changé. Les textes fondateurs
de l’Union européenne ont consacré la notion de «ser-
vice public» dans le cadre de l’exécution des missions
d’intérêt général que doivent garantir les États mem-
bres. Le service public est défini comme une activité
économique d’intérêt général créée par les autorités
publiques et fonctionnant sous leur responsabilité, même
si la gestion en est déléguée à un opérateur extérieur à
l’administration.

L’abandon des monopoles dans ces secteurs dits «de
réseau» (télécommunication, transport, énergie) a in-
duit une modification en profondeur du mode de fonc-
tionnement de ces entreprises. Aujourd’hui, elles béné-
ficient dans tous les pays européens d’une autonomie
de gestion accompagnée d’une obligation de résultat,
au regard de la satisfaction des objectifs de service pu-
blic. Les entreprises publiques s’inscrivent dès lors dans
un processus fondé sur la notion des «droits et devoirs».
Elles disposent de droits en matière d’autonomie de
gestion, d’organisation interne, mais doivent se confor-
mer à des devoirs vis-à-vis de la société, c’est-à-dire
satisfaire les attentes de la population en matière de
qualité de leur service au public.
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De openstelling van de oude monopolies voor con-
currentie, alsook de oprichting van onafhankelijke
reguleringsinstanties teneinde eerlijke concurrentie te
waarborgen, hebben de kiem gelegd voor een geleide-
lijke afzwakking van de rol van de Staat in het beheer
van de overheidsbedrijven. Bijgevolg evolueerde de
Staat van een verschaffer van monopolies aan over-
heidsdiensten naar een rationeel aandeelhouder in
overheidsbedrijven. Het komt erop aan dat de Staat als
aandeelhouder rekening houdt met de diverse marktsi-
tuaties waarmee de overheidsbedrijven worden gecon-
fronteerd. Teneinde elk belangenconflict tussen de Staat
als regulator en de Staat als aandeelhouder te voorko-
men, ware het raadzaam structuren op te richten die
daadwerkelijk garanderen dat het beheer van de
overheidsbedrijven autonoom kan verlopen.

In de sectoren die al voor concurrentie werden open-
gesteld, is het niet langer mogelijk bepaalde opdrach-
ten van openbare dienstverlening uitsluitend aan
overheidsbedrijven toe te vertrouwen. De aanwezigheid
van privéondernemingen schept ruimte voor concurren-
tie, die niet alleen speelt voor de commerciële activitei-
ten die niets met openbare dienstverlening te maken
hebben, maar ook voor de openbare dienstverlening zelf.
Die concurrentie kan worden bevorderd door een rege-
ling van openbare aanbestedingen waarbij alle onder-
nemingen die dat wensen (inclusief de overheids-
bedrijven) kunnen meedingen naar bepaalde opdrachten
van openbare dienstverlening. Via een selectieprocedure
die is gestoeld op objectieve, welomschreven en neu-
traal geëvalueerde criteria, moet het bijgevolg mogelijk
zijn te garanderen dat dergelijke openbare diensten zo
goedkoop en zo kwaliteitsvol mogelijk worden verleend.

La mise en concurrence des anciens monopoles, et
la création d’instances de régulation indépendantes pour
assurer une concurrence équitable, a jeté les bases d’un
affaiblissement progressif du rôle de l’État dans la ges-
tion des entreprises publiques. En conséquence, le rôle
de l’État se voit progressivement transformé d’un rôle
de fournisseur monopolistique de services publics à un
rôle d’actionnaire rationnel dans les entreprises publi-
ques. Il convient que l’État joue son rôle d’actionnaire
en tenant compte de la diversité des situations de mar-
ché auxquelles sont confrontées les entreprises publi-
ques. Afin d’éviter tout conflit d’intérêt entre l’État régu-
lateur et l’État actionnaire, il convient de créer des
structures permettant une réelle autonomie de gestion
des entreprises publiques.

Dans le cadre des secteurs ouverts à la concurrence,
il n’est plus possible de réserver les missions de ser-
vice public aux seules entreprises publiques. La pré-
sence d’entreprises privées permet de créer une con-
currence non seulement pour des activités de nature
commerciale étrangères aux missions d’intérêt géné-
ral, mais également pour les services publics. Cette mise
en concurrence peut être favorisée par un système d’ap-
pel d’offres lancé aux entreprises désireuses d’exercer
certaines missions de service public, en ce compris les
entreprises publiques. Une procédure de sélection re-
posant sur des critères objectifs, clairement définis et
appréciés de façon neutre, permettrait dès lors de ga-
rantir la fourniture de tels services à moindre prix avec
la garantie d’une grande qualité.

Olivier CHASTEL (MR)
François BELLOT (MR)
Valérie DE BUE (MR)
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VOORSTEL VAN RESOLUTIE

DE KAMER VAN VOLKSVERTEGENWOORDIGERS,

A) stelt vast dat de wet van 21 maart 1991 betref-
fende de hervorming van sommige economische
overheidsbedrijven (Belgisch Staatsbland van 27 maart
1991) bepaalde overheidsregies in staat moest stellen
zich met behulp van een wettelijk kader aan te passen
aan de vrijmaking op Europese schaal van hun
activiteitensector;

B) stelt vast dat de diverse betrokken sectoren -
telecommunicatie, post, spoorvervoer, luchtvervoer -
daarop hebben ingespeeld en elk in een verschillend
tempo (afhankelijk van de goedkeuring van de Euro-
pese richtlijnen met betrekking tot die sectoren) werk
blijven maken van de liberalisering;

C) stelt vast dat voor de in de wet vastgelegde ge-
meenschappelijke regels tal van uitzonderingen en af-
wijkingen gelden die tot doel hebben een of ander auto-
noom overheidsbedrijf een soepeler wettelijk raamwerk
te bieden, dat noodzakelijk wordt gemaakt door de con-
currentie in de betrokken economische sector;

D) stelt vast dat, wat het overheidsaandeelhouder-
schap betreft, de meerderheidsregel ten gunste van de
Staat al niet meer geldt voor BIAC, sinds die
luchthavenuitbater werd geprivatiseerd;

E) stelt vast dat sommige bedrijfsrevisoren verschil-
lende mandaten cumuleren in overheidsbedrijven of in
privéondernemingen waarin de Staat aandeelhouder is,
en wijst erop dat die cumulatie de onafhankelijkheid van
die revisoren kan aantasten;

F) stelt vast dat de Staat niet altijd over voldoende
financiële middelen beschikt om zijn rol van referentie-
aandeelhouder te vervullen;

G) stelt vast dat er, inzake de toekenning van de
mandaten van revisor van de rekeningen van de
overheidsbedrijven, een soort van monopolie bestaat
of, op zijn minst, een oligopolie waar bepaalde reviso-
ren voordeel uit halen;

EN VRAAGT DE REGERING:

1° de wet van 21 maart 1991 betreffende de hervor-
ming van sommige economische overheidsbedrijven te
evalueren, teneinde ze volledig te herzien;

PROPOSITION DE RESOLUTION

LA CHAMBRE DES REPRÉSENTANTS,

A) considérant que la loi du 21 mars 1991 portant
réforme de certaines entreprises publiques économiques
(Moniteur belge du 27 mars 1991) devait permettre à
des régies d’État de bénéficier d’un cadre légal leur per-
mettant de s’adapter à la libéralisation de leur secteur
d’activités au niveau européen;

B) considérant que les différents secteurs économi-
ques concernés – télécommunications, postes, trans-
port ferroviaire, transport aérien – ont suivi et continuent
à suivre un rythme de libéralisation variable en fonction
de l’adoption de directives européennes liées à chacun
de ces secteurs;

C) considérant que les règles communes fixées dans
la loi ont fait l’objet de nombreuses exceptions et déro-
gations en vue de permettre à l’une ou l’autre des en-
treprises publiques autonomes de bénéficier d’un ca-
dre légal plus souple rendu nécessaire par la
concurrence dans leur secteur économique;

D) considérant que, sur le plan de l’actionnariat pu-
blic, la règle de la majorité au profit de l’État n’est plus
applicable à BIAC à la suite de sa privatisation;

E) considérant que le cumul par certains réviseurs
d’entreprises de plusieurs mandats dans des entrepri-
ses publiques ou des entreprises privées, dans lesquel-
les l’État est actionnaire, est de nature à nuire à l’indé-
pendance de ces réviseurs;

F) considérant que l’État ne dispose pas toujours des
moyens financiers lui permettant d’assumer son rôle
d’actionnaire de référence;

G) considérant qu’il apparaît que l’octroi des man-
dats de révision des comptes des entreprises publiques
s’apparente à un monopole ou, à tout le moins, un oli-
gopole dont bénéficient certains réviseurs;

DEMANDE AU GOUVERNEMENT:

1° d’évaluer la loi du 21 mars 1991 portant réforme
de certaines entreprises publiques économiques en vue
d’une refonte globale;



6 2318/001DOC 51

K A M E R    4e   Z I T T I N G  V A N  D E  5 1e  Z I T T I N G S P E R I O D EC H A M B R E   4e  S E S S I O N  D E  L A  51e  L É G I S L A T U R E 20062005

2° de hervorming van de overheidsbedrijven aan te
pakken met als uitgangspunt de diensten die zij de con-
sument aanbieden, veeleer dan de structuur van de
ondernemingen die die diensten aanbieden;

3° de kwaliteitsgaranties te versterken die moeten
worden geboden door de ondernemingen die aan open-
bare dienstverlening doen;

4° de mogelijkheid te onderzoeken de Federale
Participatiemaatschappij (FPM) geleidelijk om te vormen
tot een Federaal Agentschap dat ermee wordt belast op
een meer onafhankelijke wijze de overheidsparticipaties
in publieke of particuliere ondernemingen te beheren;

5° de onafhankelijkheid te vergroten van de bedrijfs-
revisoren die belast zijn met de controle op de rekenin-
gen van de ondernemingen waarin de Staat aandeel-
houder is;

6° mechanismen in het leven te roepen die alle
bedrijfsrevisoren gelijke toegang waarborgen tot de
mandaten van bedrijfsrevisor in ondernemingen waarin
de Staat aandeelhouder is;

7° de ondernemingen waarin de Staat aandeelhou-
der is, de financiële middelen te garanderen die nodig
zijn voor hun economische ontwikkeling.

10 februari 2006

2° d’aborder la réforme des entreprises publiques
sous l’angle des services proposés aux consommateurs
plutôt que celui de la structure des entreprises qui les
fournissent;

3° de renforcer les garanties de qualité des services
auxquelles devront s’engager les entreprises prestatai-
res de services publics;

4° d’étudier la possibilité de faire évoluer la Société
Fédérale de Participation (S.F.P.) en une Agence fédé-
rale chargée de gérer, avec plus d’indépendance,  les
participations de l’État dans des entreprises publiques
ou privées;

5° d’accroître l’indépendance des réviseurs d’entre-
prises chargés du contrôle des comptes des entrepri-
ses dans lesquelles l’État est actionnaire;

6° d’instaurer des mécanismes garantissant un ac-
cès égal à tous les réviseurs d’entreprises aux mandats
de révision des comptes des entreprises dans lesquel-
les l’État est actionnaire;

7° d’assurer aux entreprises dont l’État est action-
naire les moyens en capitaux nécessaires à leur déve-
loppement économique.

Le 10 février 2006

Olivier CHASTEL (MR)
François BELLOT (MR)
Valérie DE BUE (MR)
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